

PROTOKÓŁ NR 48 - 8/2018

z posiedzenia
Komisji Kultury i Turystyki
Rady Miasta Gdańska,
które odbyło się 29 sierpnia 2018 r.

w sali nr 208 Nowego Ratusza, przy ul. Wały Jagiellońskie 1 w Gdańsku.

Komisja rozpoczęła posiedzenie o godzinie 16:00, zakończyła o godzinie 17:20.

Obecność:

W posiedzeniu uczestniczyło 6 członków Komisji Kultury i Turystyki wg listy obecności, która stanowi załącznik nr 1 do protokołu.

Lista obecności pozostałych osób uczestniczących w posiedzeniu Komisji stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Przewodniczący komisji Marek Bumblis otworzył posiedzenie, powitał zebranych i stwierdził quorum. Poinformował, że porządek został wysłany do radnych drogą elektroniczną - Porządek Obrad stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

Przewodniczący zaproponował następujący porządek posiedzenia:

1. Opiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasta Gdańska - **druk nr 1722**.
2. Opiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Miasta Gdańska na 2018 rok - **druk nr 1723**.
3. Opiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie pomocy finansowej jednostce samorządu terytorialnego celem prowadzenia wspólnej polityki kulturalnej Miasta - **druk nr 1691** z autopoprawką.
4. Nowi dyrektorzy w naszych instytucjach kultury.
5. Rozważenie sposobu uhonorowania śp. Brunona Zwarry.
6. Wnioski Komisji Kultury i Turystyki do budżetu Miasta Gdańska na 2019 r.
7. Wolne wnioski, sprawy wniesione, korespondencja.

Porządek posiedzenia poddano pod głosowanie.

USTALENIA KOMISJI:

Komisja - jednogłośnie, 5 głosami „za” - przyjęła proponowany porządek.

PUNKT 1

Opiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasta Gdańska - **druk nr 1722**.

Druk nr 1722 - Sprawa: BRMG-S.0006.279.2018

(Oryginał uchwały przy protokole z sesji Rady Miasta Gdańska z 30.08.18 r.)

Beata Pietrasik - kierownik w Wydziale Budżetu Miasta i Podatków
Zreferowała projekt uchwały zgodnie z uzasadnieniem.

Głosów w dyskusji nie było. Przystąpiono do opiniowania.

USTALENIA KOMISJI:

Komisja - jednogłośnie 5 głosami „za” postanowiła odstąpić od opiniowania przedmiotowego projektu uchwały ze względu na brak zmian w zakresie działania komisji.

Opinia 48-8/220-89/18

PUNKT 2

Opiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Miasta Gdańska na 2018 rok - **druk nr 1723.**

Druk nr 1723 - Sprawa: BRMG-S.0006.280.2018

(Oryginał uchwały przy protokole z sesji Rady Miasta Gdańska z 30.08.18 r.)

Beata Pietrasik - kierownik w Wydziale Budżetu Miasta i Podatków
Zreferowała projekt uchwały zgodnie z uzasadnieniem.

Marek Bumblis - przewodniczący komisji

Zapytał czy kwota 500 000 zł przeznaczona dla muzeum NOMUS zaspokaja potrzeby w zakresie rozpoczęcia działalności?

Barbara Frydrych - dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury

Powiedziała m.in., że zadanie renowacji budynku przy ul. Jaracza jest wieloetapowe. W bieżącym roku zostanie wykonany kolejny etap polegający na wymianie stolarki okiennej i wykonaniu niektórych prac konstrukcyjnych i instalacyjnych. Nadmieniła, że budynek w dalszym ciągu nie będzie spełniał funkcji pozwalających na prowadzenie jakiegokolwiek działalności.

Dorota Dudek - wiceprzewodnicząca komisji

Zapytała jaka kwota zostanie przeznaczona na ECS i jaki będzie jej cel?

Beata Pietrasik - kierownik w Wydziale Budżetu Miasta i Podatków

Odpowiedziała, że jest to kwota 776 600 zł. Środki zostaną przeznaczone m.in. na płatności związane z utrzymaniem infrastruktury obiektu, wystaw zrealizowanych w budynku. Koszty utrzymania przejmuje w całości instytucja. Poinformowała, że w związku z wprowadzeniem nowego modelu zarządzania zatrudniono zastępcę dyrektora ds. zarządzania majątkiem i specjalistów z zakresu utrzymania obiektu. Dodała, że rekrutacja jest w toku.

Barbara Frydrych - dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury

Uzupełniając powiedziała, że skończył się okres gwarancji i musiał zostać zmieniony model zarządzania na skutek dwóch kontroli przeprowadzonych przez Urząd Miejski i Ministerstwo Kultury. Dotychczas zarządzanie ECS powierzano spółce zewnętrznej,

która w imieniu instytucji zlecała wszystkie usługi i zapewniała obsługę przetargów. W tym momencie instytucja jest samodzielnie odpowiedzialna za prowadzenie przetargów, wybranie najkorzystniejszych ofert i bezpośredni nadzór nad wykonywaniem usług, co pozwoli na realizowanie usług w dużo wyższej jakości. Podkreśliła, że wygasające gwarancje są powodem, że dotacja musiała ulec zwiększeniu. Zaznaczyła, że zatrudnienie nie wzrosło. Jedynie w kilku przypadkach umowy zlecenia zamieniono na umowy o pracę. Nadal jest to 86 etatów.

Więcej głosów w dyskusji nie było. Przystąpiono do opiniowania.

USTALENIA KOMISJI:

Komisja - 5 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się” pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.

Opinia 48-8/221-90/18

PUNKT 3

projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na udzielenie pomocy finansowej jednostce samorządu terytorialnego celem prowadzenia wspólnej polityki kulturalnej Miasta - druk nr 1691 z autopoprawką.

Druk nr 1691 - Sprawa: BRMG-S.0006.248.2018

(Oryginał uchwały przy protokole z sesji Rady Miasta Gdańska z 30.08.18 r.)

Barbara Frydrych - dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury
Zreferowała projekt uchwały zgodnie z uzasadnieniem.

Dorota Dudek - wiceprzewodnicząca komisji

Zapytała w jaki sposób jest wybierany podmiot wykonujący wyceny na rzecz urzędu?

Barbara Frydrych - dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury

Wyjaśniła, że chodzi tu o Muzeum Narodowe, które ma dział inwestycji, w którym, ze sporym wyprzedzeniem, przygotowywane są wyceny. Ta konkretna wycena została wykonana pod koniec ub. roku lub na początku roku 2018 r. W międzyczasie doszło do zmiany stawek na rynku. Podkreśliła, że rynek usług i towarów w budownictwie ostatnio się zmienił i jest nieprzewidywalny. Różnica wynosi 130 000 zł. To nie jest wina instytucji.

Więcej głosów w dyskusji nie było. Przystąpiono do opiniowania.

USTALENIA KOMISJI:

Komisja - jednogłośnie 6 głosami „za” pozytywnie zaopiniowała przedmiotowy projekt uchwały.

Opinia 48-8/222-91/18

PUNKT 4

Nowi dyrektorzy w naszych instytucjach kultury.

Marek Bumblis - przewodniczący komisji

Poinformował, że Miasto powierzyło kolejną 5 - letnią kadencję dotychczasowemu dyrektorowi Piotrowi Stasiowskiemu. Zwrócił się z prośbą o refleksję dotyczącą zrealizowanych projektów i planów na przyszłość.

Piotr Stasiowski - dyrektor Gdańskiej Galerii Miejskiej

Powiedział m.in., że ostatnie 3 lata były bardzo intensywne. Dodął, że najbliższe lata przyniosą zmiany w Gdańskiej Galerii Miejskiej. Uważa, że z tego powodu Pan prezydent zdecydował się nie ogłaszać konkursu na to stanowisko, tylko powierzyć sprawowanie tej funkcji osobie, która już się sprawdziła. Największą zmianą będzie przyłączenie Domu Daniela Chodowieckiego i Guntera Grassa. W związku z tym przybędzie im czwarta filia, co planowane jest na koniec 2021 r. Dodął, że wnioskował do prezydenta, aby w związku z tym zmienić funkcje galerii przy ul. Szerokiej na funkcję prezentującą wzornictwo przemysłowe i design. Podkreślił, że Gdańsk posiada wielu wybitnych projektantów, a Akademia Sztuk Pięknych kształci projektantów sztuki użytkowej. Tym bardziej należy się im miejsce, gdzie będą mogli zaprezentować swoje prace. Nowa struktura pojawi się w 2022 r., bo galerię design otworzą w miejscu Galerii Grassa już po otwarciu Domu Chodowieckiego i Grassa. Zaznaczył, że zmiany mają swoje konsekwencje i dlatego wnioskowali do prezydenta, żeby w 2019 r. rozbudowywać ich strukturę. Zostanie zlikwidowany referat ds. Domu Chodowieckiego, a pracownicy zostaną przesunięci do Galerii. Na sesji w październiku tego roku będą starali się wprowadzić nowy statut uwzględniający nową filię - budowany Dom Chodowieckiego i Grassa. Planują wymienić umowy zlecenia na umowy o pracę. Docelowy schemat organizacyjny obejmować będzie od 30 do 35 etatów. Zwiększenie będzie trzykrotne, z 11 etatów, do 35. Uważa, że pracy jest sporo. Liczą, że w niedalekiej przyszłości uda się im pozyskać jakiś budynek na siedzibę biur, ponieważ w galerii przy ul. Szerokiej mają braki magazynowe i nie ma biur. Dodął, że program kadencyjny, który złożył na ręce pana Prezydenta jest również dostępny w Biuletynie Informacji Publicznej.

Marek Bumblis - przewodniczący komisji

Zapytał czy są w posiadaniu jakiś pamiątek, prac po Danielu Chodowieckim?

Piotr Stasiowski - dyrektor Gdańskiej Galerii Miejskiej

Poinformował, że są w posiadaniu grafik, książek z ilustracjami. W 2019 r. planują proces digitalizacji w celu promowania ich w Internecie. Powiedział także, że w ramach promocji Guntera Grassa udają się na wystawę do Grecji.

Więcej głosów w dyskusji nie było.

PUNKT 5

Rozważenie sposobu uhonorowania śp. Brunona Zwarry.

Marek Bumblis - przewodniczący komisji

Powiedział, że radna dzielnicy Elżbieta Ejsmont, która znała Brunona Zwarę i jego otoczenie, była u niego na dyżurze. Wspólnie ustalili, że z okazji 100 - lecia urodzin warto byłoby wystąpić do prezydenta z wnioskiem, aby rok 2019 uczynić Rokiem Brunona Zwarry. Przypomniał, że w ub. roku Prezydent Miasta Gdańska przyznał Brunonowi Zwarze nagrodę w dziedzinie w dziedzinie kultury na ich wniosek. Uważa,

że takie przedsięwzięcie byłoby hołdem dla jego osoby. Dodał, że prezydent prawdopodobnie postanowił wydać wszystkie jego dzieła.

Barbara Frydrych - dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury

Powiedziała, że toczą się rozmowy między jego spadkobiercami, a Muzeum Gdańska. Były tam pewne trudności. Podkreśliła, że nie ma wystarczających informacji, aby udzielać odpowiedzi. Przeszkodą mogą być prawa autorskie, ale były podjęte rozmowy w sprawie wydania uaktualnionej edycji opublikowanych pamiętników z komentarzem naukowym.

Krystyna Ejsmont - prezes zarządu Stowarzyszenia Biskupia Górka

Powiedziała m.in., że nie konsultowała pomysłów z mieszkańcami całej Biskupiej Górki. Zaznaczyła, że nie ma miejsca poświęconemu Brunonowi Zwarze. Spadkobierca Brunona Zwarry, Adam Choroszkiewicz chciałby, aby była to knajpka, której byłby właścicielem, gdzie znajdowałaby się wystawa stała. Oni myśleli o miejscu, gdzie opowiadaliby o historii Biskupiej Górki, w tym o Brunonie Zwarze. Dodała, że mieszkańcy przychylnie wypowiadali się o ławeczce na Biskupiej Górze. Podkreśliła, że rodzina Brunona Zwarry chciałyby, aby wszelkie inicjatywy dotyczące jego upamiętniania były z nim konsultowane.

Marek Bumblis - przewodniczący komisji

Powiedział, że osoba Brunona Zwarry wzbudza dużo emocji. Propozycje typu ławeczka wymagają inicjatywy społecznej. Takie są zasady w mieście Gdańsku, że tworzy się komitet społeczny, który podaje ideę powstania pomnika i zdobywa środki. Podkreślił, że obowiązują zasady wznoszenia pomników.

Barbara Frydrych - dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury

Zaoferowała pomoc w sprawie inicjatywy i komisji pomnikowej.

Krystyna Ejsmont - prezes zarządu Stowarzyszenia Biskupia Górka

Zapytała czy byłoby możliwe nazwanie placu bądź ulicy imieniem artysty?

Marek Bumblis - przewodniczący komisji

Uważa, że ten proces należy uspołecznic. Podkreślił, że w mieście obowiązują zasady dotyczące pomników.

Krystyna Ejsmont - prezes zarządu Stowarzyszenia Biskupia Górka

Zapytała czy plac mógłby nosić imię Brunona Zwarry?

Marek Bumblis - przewodniczący komisji

Powiedział, że mogą zapytać Prezydenta Miasta Gdańska czy możliwa jest realizacja pomysłu Adama Choroszkiewicza, dotyczącego utworzenia pubu, lokalu o profilu artystycznym. Dodał, że jest obecny na sali radny Dzik, który opiniuje inicjatywę przejmowania we władanie lokali użytkowych, mieszkalnych i mógłby być pomocny. Przypomniał, że uchwała dotycząca nazewnictwa obiektów miejskich przewiduje 5 - letnią karencję. Wspomniał, że pojawiła się idea nazwania powstającego mostu, wiaduktu pomiędzy Biskupia Górka, a Starym Przedmieściem, imieniem Brunona Zwarry. W związku z tym, że jest nieukończony trudno jest go w tej chwili nazwać. Zaproponował, aby inicjatywę upamiętnienia Brunona Zwarry pozostawić nowej radzie miasta podczas, której kadencji ten wiadukt będzie skończony. Zaproponował wystąpienie do prezydenta z wnioskiem o nazwanie 2019 roku Rokiem Brunona Zwarry w formie uchwały Rady Miasta Gdańska i przeznaczenia środków finansowych na organizację tego wydarzenia.

Dorota Dudek - wiceprzewodnicząca komisji

Powiedziała, że nie łączyłaby upamiętnienia z działalnością gospodarczą.

Marek Bumblis - przewodniczący komisji

Polecił formalne wystąpienie przez przyszłego najemcę do urzędu w celu ustalenia stanu prawnego lokalu.

Krystyna Ejsmont - prezes zarządu Stowarzyszenia Biskupia Górka

Przedstawiła sprawę książki Emmy Popik, której akcja toczy się m.in. na Biskupiej Górze i w której pojawia się postać Brunona Zwarry. Dodała, że autorka ma problemy z wydaniem książki. Zależałoby jej, aby książka została wydana na 100 - lecie Brunona Zwarry.

Barbara Frydrych - dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury

Powiedziała m.in., że autorka powinna udać się do wydawnictwa. Podkreśliła, że Urząd Miejski nie prowadzi wydawnictwa, bo nie ma możliwości prawnych. Dodała, że ze względu na walory historyczne może zwrócić się do Muzeum Gdańska, aby dzieło ocenili historycy.

Więcej głosów w dyskusji nie było.

USTALENIA KOMISJI:

Komisja Kultury i Turystyki Rady Miasta Gdańska zwróciła się do Prezydenta Miasta Gdańska z wnioskiem o przygotowanie projektu uchwały dotyczącej uczynienia roku 2019 Rokiem Brunona Zwarry.

Powyższy wniosek został przyjęty pozytywnie - 4 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”.

WNIOSEK NR 48 - 8/41 - 8/18

PUNKT 6

Wnioski Komisji Kultury i Turystyki do budżetu Miasta Gdańska na 2019 r.

Komisja Kultury i Turystyki Rady Miasta Gdańska zwróciła się do Prezydenta Miasta Gdańska z wnioskiem o zabezpieczenie w budżecie miasta Gdańska na 2019 r. kwoty 100 000 zł na organizację Roku Brunona Zwarry.

Powyższy wniosek został przyjęty pozytywnie - 4 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”.

WNIOSEK NR 48 - 8/42 - 9/18

PUNKT 7

Wolne wnioski, sprawy wniesione, korespondencja.

Marek Bumblis - przewodniczący komisji

Poinformował m.in. o poczcie, która wpłynęła do komisji: piśmie Towarzystwa Przyjaciół Narodowego Muzeum Morskiego z wnioskiem o wzniesienie w Gdańsku pomnika Ignacego Paderewskiego; piśmie w sprawie Słupa Pokoju, piśmie w sprawie wzniesienia pomnika Chopina.; piśmie Stowarzyszenia na rzecz edukacji filmowej w sprawie uhonorowania Ignacego Klukowskiego. Ponadto Komisja wyznaczyła radnego Marka Bumblisa i radną Agnieszkę Owczarczak do udziału w pracach komisji konkursowej dot. pomnika ks. F. Rogaczewskiego.

Barbara Frydrych - dyrektor Biura Prezydenta ds. Kultury

Poinformowała, że w dokumencie strategicznym Gdańsk 2030 Plus jest zaprogramowane działanie - wyodrębnienie programu sztuki w przestrzeni publicznej. Ciało eksperckie, które zostanie tam wyłonione ma zapanować nad chaosem jakościowym i artystycznym w przestrzeni publicznej. To zadanie do realizacji otrzymała Łaźnia. Pojawią się wkrótce rekomendacje i dokumenty programowe, które pozwolą zapanować nad takimi zjawiskami.

USTALENIA KOMISJI:

Komisja Kultury i Turystyki Rady Miasta Gdańska zwróciła się do Prezydenta Miasta Gdańska z wnioskiem o zaopiniowanie inicjatywy Stowarzyszenia na rzecz Edukacji Filmowej, dotyczącej uhonorowania gdańskiego artysty Ignacego Klukowskiego nazwaniem jednego ze skwerów, parków, placów lub rond w Gdańsku jego imieniem.

Więcej głosów w dyskusji nie było.

Przewodniczący podziękował wszystkim obecnym za przybycie.

Na tym posiedzenie zakończono. Godzina 17:20.

*Przewodniczący
Komisji Kultury i Turystyki*

Marek Bumblis



Protokołowała:

Ewelina Szymczyk
Biuro Rady Miasta Gdańska